

后安然时代拒绝舞弊

——“公司舞弊·法务会计前沿译丛”评介

王 环 ■

纵观证券市场的发展史，无不充斥着舞弊性财务报告丑闻，这严重挫败了投资者的信心，阻碍了经济的良性发展。根据普华永道“全球经济犯罪调查”的统计，欧洲约42.5%的大公司在2000年和2001年受到了舞弊的侵害，被调查公司的平均舞弊成本为670万欧元。会计舞弊在中国也概莫能外，上市公司虚报年报等财务数字造假事件时有发生。从琼民源、麦科特、郑百文、红光实业到银广夏、东方电子等，财务报告舞弊问题使证券市场赖以生存和发展的信用基础和“公平、公正、公开”原则受到极大的腐蚀，损害了证券市场优化资源配置的市场功能，阻碍了证券市场的健康发展。在我国目前的证券市场中，如何及时、有效地查处财务报告舞弊问题已经成为监管者以及投资者高度关注的问题。同时，在监管和发现问题的基础上，如何有效地防范财务报告舞弊行为的发生也有着重要的意义。

财务报告舞弊行为不仅仅是一个会计问题，还是一种复杂的经济现象，通过对对其进行理论上的分析，有助于我们正确理解财务报告舞弊行为，从而更好地识别和防范财务报告舞弊行为，当然理论上的分析更需要来源于众多实务问题的总结。由《公司舞弊手册：防范与检查》、《公司舞弊：发现与防范案例研究》、《舞弊侦查技巧与策略》、《会计舞弊：投资者人人须知》和《法务会计调



查指南》五本译作组成的“公司舞弊·法务会计前沿”译丛即从公司舞弊入手，结合世界各地的资深法务会计调查师和律师的智慧，从法务会计实务的角度介绍了各自实务工作中的阅历经验和专业知识，向投资者提供了人人看得懂、个个用得上的实用技巧。

自19世纪股份公司诞生以来，随着证券市场的产生与发展，股份和股东数量的急剧膨胀使会计信息更加社会化和商品化，信息不对称问题进一步深化。上市公司会计信息舞弊带来的利益主要表现为两种形式：一种是通过虚构经营业绩骗取上市、配股和增发资格募集资金；另一种是因操纵会计信息导致市值增加。只要舞弊的预期收益高于预期成本，舞弊者就有“动力和冲动”去进行“博

弈”。无论在华尔街还是在我国沪、深股市，上市公司为配合庄家控制股价，操纵内幕消息和财务报表的事件屡见不鲜。对于经营业绩不佳的上市公司，为了避免ST或退市，常常采用操纵利润或资产重组等手段在短期内扭亏为盈，以保住上市资格。另外，业绩、政绩、形象、税务以及贷款等都是财务舞弊的外在压力。《公司舞弊手册：防范与检查》的作者约瑟夫·T·韦尔斯长期在舞弊检查和遏制领域工作并专注于白领犯罪——银行贪污调查，该书以2006年全美舞弊调查结果为依据，材料新颖，大量的最新调查数据说明了现阶段舞弊的特征，充实了传统的研究成果。

近年来的安然、世通等事件与《萨班斯—奥克斯利法案》以及其他公司治

理问题结合在一起，使得公司舞弊问题引起了社会的极大关注。《舞弊侦查技巧与策略》一书采取理论与案例相结合的方式写成，该书以作者亲身经历过的诸多案例生动地展示了舞弊审计理论与实践有机结合的过程，提供了最新的预防和查找舞弊的方法，包括财务报告舞弊、内部控制以及《萨班斯—奥克斯利法案》所涉及的内容，清晰反映了现今全球商务环境的发展。同时，《公司舞弊：发现与防范案例研究》也主要以案例为互动方式与读者沟通，其作者约翰·D·奥加拉曾在国际著名的公共会计公司服务了6年，并为三家入选《财富》全球500强的大型公司管理内部审计部门30多年，他在总结自己多年审计经验的基础上形成了对公司舞弊独到的见解，读后将使读者深受启发。

法务会计是特定主体综合运用会计学与法学知识以及审计与调查的技术方法，旨在通过调查获取有关财务证据资料，以解决有关法律问题的一门融法学、审计学、会计学、侦查学、证据学和犯罪学等学科为一体的综合学科。法

务会计在会计调查和诉讼支持方面所发挥的作用是其他任何审计专业行业所不能替代的。例如，在安然公司财务丑闻暴露后，美国证券交易委员会(以下简称SEC)对其展开调查，但是安达信会计师事务所销毁了全部审计纪录，面对极其复杂的会计造假手段和长达数年的造假过程，SEC委托了一个法务会计小组，通过跟踪电子文档和纸质文件线索、保存和恢复数据、收集当事人背景资料、调查审计工作底稿等方式，在短时间内完成了绝大多数证据的收集工作，充分显示了法务会计在收集有关商业证据方面无可替代的作用和对诉讼的支持。《法务会计调查指南》一书由世界各地的法务会计调查师和律师共同完成，结合了各路精英的智慧和经验，这种集思广益的创新在现阶段的研究中是较为少见的。这部译作对公司舞弊的相关问题进行了详细的阐述，具有相当的理论创新和实践指导意义，研究方法也具有一定的独到之处，是作者在交叉领域研究成果的结晶，对我国当代公司治理的实践具有重要的指导意义。

中小投资者在证券市场上是信息的弱势群体，也是受会计舞弊损害最严重的群体，他们很难从上市公司内部获得有关会计信息合法性和公允性的相关证据，只能借助于上市公司对外披露的中报、年报以及相应的审计报告和宏观环境等资料进行判断，他们如何防范会计舞弊就成为目前亟需解决的问题。杰夫·马杜拉教授的《会计舞弊：投资者人人须知》以深入浅出的阐述风格和通俗易懂的语言文字介绍了会计舞弊的常用伎俩、信用机构和审计机构的局限性，向投资者提供了应对会计舞弊的实战方法和具体建议，包括进行股票估值时不能只盯着收益，要关注企业的发展前景，进行投资决策时要留有戒心、保持警惕等。

当然，作为翻译作品，“公司舞弊·法务会计前沿译丛”中所提出的一些理论与实践问题还有待与我国的实际情况进一步结合。但随着我国产业经济的发展，该书的学术价值和应用价值将会更好地体现出来。■

(作者单位：东北财经大学研究生院)

责任编辑 张璐怡

● 简讯

2010年海峡两岸及港澳地区会计师行业交流研讨会在澳门举行

不久前，2010年海峡两岸及港澳地区会计师行业交流研讨会在澳门举行，来自两岸四地的600余名注册会计师围绕“经济转型与会计师的社会贡献”这一主题展开了研讨。

中国注册会计师协会会长刘仲藜在致辞中希望两岸四地会计师行业携起手来，一致行动，既积极应对经济转型对会计师职业的挑战，又紧紧抓住发展机遇，在服务经济转型和经济社会发展中探寻会计师行业新的发展之路。中注协秘书长陈毓圭、台北市会计公会理事长李燕松、香港会计公会理事邓小磊、澳门注册会计师公会副理事长郑坚立在主题演讲中分别介绍了两岸四地会计师行业在服务经济转型中所作的社会贡献，分析了行业面临的挑战与机遇。两岸四地的会计师们一致认为，在全球经济转型的新形势下，会计师行业应勇于担当职业责任，充分发挥自身的专业优势，积极应对经济转型带来的挑战，更好地服务于经济社会发展，同时实现行业自身的优化升级。

会议商定，2011年海峡两岸及港澳地区会计师行业交流研讨会在香港举办。

(本刊记者)